INSTITUTO SUPERIOR POLITECNICO DE VISEU
ESCOLA SUPERIOR DE TECNOLOGIA

FORMULARIO

Estatistica Descritiva

1< — 1 (L

2 2 2 —2
ou, s"=——) n,(x;,-X)" =——| ) n,x; —nX

> 0 (x; =) 1[2 J

Coeficiente de dispersio: cd=

=l

Probabilidades

P(AN B)

P(B) se P(B)>0

Probabilidade condicional ou condicionada de A dado B: P(A4|B) =

Variaveis Aleatorias

Média, valor esperado ou esperanca matematica:

Se X ¢ uma v.a. discreta com fung@o de probabilidade fx e tomado valores em {xi, X2, X3,....}

E(X)=puy = Zl-xif)((xi)

Se X ¢ uma v.a. continua com fungdo densidade de probabilidade fx

+00

E(X) = piy = [ fy (x)dx

—00
Variancia
Se X ¢ uma v.a. discreta com fung@o de probabilidade fx e tomado valores em {Xi, X2, X3,....

Var(X)=o0" = Zi(xi — 1)’ [ (%)

Se X ¢ uma v.a. continua com funcao densidade de probabilidade fx

Var(X) = 0 = [ (r— ) £ (o)

}



Tem-se: VCH’(X) = E(Xz) — (E(X))2 Desvio padrio: O = N Var(X)

Distribuicoes de Probabilidade

Se X tem distribuicdo de binomial de pardmetros n e p:

A=-p)"™" se x=0,1,2,---,n
Sr(x)= [xjp (=p) ,  w=E(X)=np e o=Var(X)=np(1-p)
0 caso contrario

Se X tem distribuicdo de Poisson de parametro p

eu*

fry={"y ¢ *¥=0L2 u=E(X)=Var(X)
0 caso contrario

TESTE DO QUI-QUADRADO DE INDEPENDENCIA

Estatistica de teste do TESTE QUI-QUADRADO DE INDEPENDENCIA:

L& (05 —¢y) 2
Q= Z Z e— S:b\;(] X (r=1).(s-1)

i=l j=1 i

onde r € 0 n° de modalidades do atributo A e s o n° de
modalidades do atributo B

MEDIDAS DE ASSOCIACAO:
. o v’ q-1 .
Coeficiente de Contingéncia de Pearson: C = |— ; 0<C< onde g=min{r,s}
X tn q
XZ

Coeficiente de Tshuprow: T = |[——=——=

ny(r—1)s—1)

72

Cocficiente V de Cramer: V = onde g=min{r,s}

n(q-1)



AN OV A COM UM FATOR

Fonte de Soma de Quadrados Graus de  Variincia (Soma Média de Razao F
Variacao Liberdade Quadrados)
S —\2 SS MS
Entre SSa= Z n, (Xj - X) k-1 MS, =—= A
j=1 k-1 MS,
grupos
Dentro dos Zk: i )2 N-k MS SS;
grupos SSe= (xr -X. E~
P : N-k
Total ko n \2 N-1
ssi=> > (x; - %)
=1 i=1
= 1 Zk: _
X=—)nx
N = J ]
Teste HSD de Tuckey
Se as amostras tiverem todas o mesmo tamanho »
_ MS
A hipoétese Ho: i =1y ¢€ rejeitada se ‘Xi - Xj‘ 2 Sp(ia)- —FE
n
onde Sy, ¢talque P(W < ST(H))Z l-a com W™ S;, \ eN=nk
Teste de Scheffé
A hipoétese nula Ho: p; = € rejeitada se
_ P — 1 1
i j
onde, F, ) ¢ o quantil de probabilidade (1-o) da distribuigdo Fl,isto é, P(Fﬁj( < F(l_a)): I-o.




